

Секция «Глобалистика и геополитика»

Транснациональный капитализм: переформатирование глобальной системы международных отношений.

Пятаков Андрей Николаевич

Кандидат наук

Институт Латинской Америки РАН, Москва, Россия

E-mail: anpyatakov@yandex.ru

Революционная борьба, как и всякое человеческое действие, должна иметь четко обозначенный объект своего воздействия, должна быть направлено на что-то конкретное, иметь четко определенный объект приложения усилий. Цель это коллективного действия ясна – преодоление капитализма как путь к построению более зрелого и справедливого человеческого общества нового типа. Достижение хоть и всеобщей, но все-таки конкретной цели невозможно без конкретных средств и четких, конкретных объектов приложения усилий. Борьба должна быть сконцентрирована именно на этом главном. Если ошибиться в определении, то провал неизбежен. Также конкретное определение такого объекта создаст предпосылки и для концентрации усилий: вокруг чего сплачиваться, с чем именно бороться.

Но что в современном мире может быть таким объектом? Сказать капитал можно, но недостаточно, капитал должен иметь какое-то конкретное воплощение. Нынешний альтерглобализм и его последнее «издание» - движение возмущенных (и самое яркое его воплощение «Оккупируй Уолл-Стрит») как слепой тыкаются то к одному, то к другому объекту. Даст ли срыв очередного Давосского форума продвинуться к достижению поставленной цели? Этого не даст даже систематический срыв, потому что не это главное. А воздействовать нужно последовательно и долго именно на главное. Но где оно? Резиденция Всемирного банка или МВФ, резиденция Белого дома или своего национального правительства? Место проведения очередного заседания Бильдербергского клуба или Трехсторонней комиссии?

В самом широком смысле объектом приложения сил будущей революционной борьбы будет, безусловно сам капитализм в целом или, точнее, мировая капиталистическая система. Сейчас уже не вызывает сомнений, что поскольку капитализм стал глобальной системой, то и противовес ему, в частности революционное движение, способное противостоять глобальному капитализму, тоже должны быть глобальными. Иначе попытка уничтожения капитализма будет обречена на поражение. Локальный и даже региональный масштаб революционного движения уже недостаточны. Но можно ли воздействовать на современную капиталистическую систему глобально? Возможно и можно, но это не необходимо.

Вероятно, достаточно будет воздействовать на важнейшие узловые центры современного капитализма. В каждом объекте и тем более в сложно организованной системе есть свои слабые места. Например, у стекла есть такие точки слабости, даже легкое воздействие на которые приведет к моментальному разрушению всего листа. У человека, как известно, есть определенные точки, правильное воздействие на которые может привести в мгновенной смерти человека. Но нужно знать не только, ГДЕ эти точки, но и КАК на них воздействовать. Но первый вопрос, все-таки ГДЕ. У современного капитализма тоже есть такие «смертельные точки». Кто то, возможно, скептически заметит,

что это поиск иголки в стоге сена. Формы проявления современного капитализма столь многообразны и пестры, что очень трудно вычленивать главное. Вычленивать трудно, но оно есть. И если это и поиск иголки, то иголки с кощевой смертью, точнее со смертью капитализма. Слово «точка» недостаточно точное, оно указывает на единичность. Что касается капитализма, то такой «точкой» должен быть важнейший структурный элемент всей мировой системы, правильное воздействие на который приведет не к кризису, но к слому всей системы. Это скорее ось, чем точка (но ось в разрезе – это точка), осевая важнейшая структура капитализма, без которой невозможно его существование, и без воздействия на которую невозможно его уничтожение. Это становой хребет нынешнего капитализма, точечный и вместе с тем глобальный удар по которому приведет к параличу всей системы. Именно его нужно искать. Это незаметный, тщательно скрывающийся центр капитализма – не осознав которого нет шансов на избавления человечества от капиталистического ига в современных условиях. Но вот где он?

Всякий элемент глобального капитализма тоже по определению глобален. И именно поэтому необходимо глобальное же революционное движение, способное воздействовать на эту смертельную точку, на эту осевую структуру.

С нашей точки зрения наиболее зрелой теорией современного капитализма до настоящего времени была теория периферийно-зависимого капитализма, выдвинутая рядом латиноамериканских исследователей в 70-х годах прошлого столетия. Суть ее состоит в том, что капитализм представляет собой глобальную систему, разделенную в соответствии с классовым подходом на две части. Первая часть – это коллективный мировой эксплуататор – государства-метрополии. К ним относятся США, страны Западной Европы, Япония и др. Вторая часть – это мировой коллективный эксплуатируемый – страны зависимой периферии. Первая группа эксплуатирует вторую группу, получает сверхприбыли и путем его перераспределения подкупает свой рабочий класс, что в свою очередь исключает его революционность.

Но к началу второго десятилетия 21 века ситуация изменилась настолько кардинально, что строить стратегию сопротивления на основе периферийно-зависимого капитализма оказывается уже неэффективным и мало продуктивным шагом. Мы живем уже в другой реальности, которая в ближайшее время будет приобретать все более и более заметные черты, но пока, к сожалению, остается в тени и на периферии теоретического сознания.

Дело в том, что и «над» метрополиями, и «над» периферией складывается новая более мощная экономическая сила – а именно транснациональный сектор. Объектами эксплуатации этой новой силы выступают и метрополии, и периферия. Мера и интенсивность эксплуатации пока еще остается разной, но думается, постепенно она будет становиться все более и более однородной.

ТНК уже давно стали той важнейшей переменной и в мировой экономике, и в мировой политике, без учета которой невозможно решить ни одно уравнение конкретной ситуации в мире, будь то атаки на Всемирный торговый центр в 2001 г.[1], «арабская весна», интервенция Ливии и пр. Ни одну текущую мировую проблему уже нельзя понять без учета роли ТНК. Но и этого оказывается мало. Именно роль и фактор ТНК должны стать, с нашей точки зрения, главным моментом при разработке эффективной стратегии сопротивления, способной уничтожить современный капитализм и открыть путь к зрелым социалистическим революциям.

В рамках транснационального капитализма сохраняется логика деления мирового пространства на центр и периферию, предложенную теорией зависимого развития. Но существенно меняет конкретное содержание и наполнение этой логики. Если в рамках теории зависимого развития структурными элементами и центра и периферии капитализма были отдельные страны или их группировки, то в рамках теории транснационального капитализма глобальным центром капитализма становятся материнские филиалы ТНК как ведущего субъекта мировой экономики, а роль периферии уже играют зарубежные филиалы тех же самых корпораций. И именно филиалы ТНК оказываются слабым звеном мировой капиталистической системы на современном этапе. Именно они должны стать главным ориентиром в выстраивании эффективной стратегии сопротивления капитализму.

[1] Подробнее об этом см.: http://www.ilhs.tuc.gr/ru/Interview_Vazulin_3.htm